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SEDEM LIEKOV 
NA PRÁZDNY MEŽEC 

 
 

LÁVA BABYLONU pretrváva. Cez veky sa prechovala jeho 
povesý najprosperujúcejľieho mesta a jeho rozprávkového 

bohatstva. 
Ale nebolo to tak vňdy. Bohatstvo Babylonu bolo 

včsledkom múdrosti jeho obyvatežov. Najprv sa museli nauťiý, 
ako sa staý bohatčmi. 

Keĺ sa Dobrč Kráž, Sargon, vrátil do Babylonu po 
poráňke svojich nepriatežov, Elamitov, bol konfrontovanč s 
váňnou situáciou. Krážovskč kancelár ju krážovi vysvetlil takto: 

“Po mnohčch rokoch hojnosti, ktorč náľmu žudu 
prinieslo vaľe veliťenstvo vybudovaním vežkčch zavlaňovacích 
kanálov a mohutnčch chrámov bohov, sa zdá, ňe teraz, keĺ sú 
tieto diela dokonťené, sa žudia nedokáňu uňiviý. 

Robotníci sú bez práce. Obchodníci majú málo 
zákazníkov. Požnohospodári nemôňu predávaý svoje včrobky. 
šudia nemajú dostatok zlata na nákup potravín.” 

“Ale kam sa podelo vľetko zlato, ktoré sme minuli na 
tieto vežké vylepľenia?” spčtal sa kráž. 

S 
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“Obávam sa, ňe sa dostalo do vlastníctva niekožkčch 
vežmi bohatčch žudí v naľom meste,” odpovedal kancelár. 
“Väťľine naľich žudí preľlo cez prsty tak rčchlo, ako kozie 
mlieko cez sitko. Teraz, keĺ prúd zlata prestal prúdiý, väťľina 
naľich žudí uň nemá zo svojich zárobkov niť.” 

Kráž sa na chvížu zamyslel. Potom sa spčtal: “Preťo 
mohlo tak málo žudí získaý vľetko zlato?” 

“Pretoňe vedia ako,” odpovedal kancelár. “Nemôňeme 
odsudzovaý ťloveka za to, ňe sa mu darí, pretoňe nieťo vie. Ani 
mu nemoňme spravodlivo odobraý to, ťo si poctivo zarobil, aby 
sme to rozdali žuĺom s menľími schopnosýami.” 

“Ale preťo,” spčtal sa kráž, “by sa vľetci žudia nemohli 
nauťiý hromadiý zlato, a tak sa staý bohatčmi a 
prosperujúcimi?” 

“Asi mohli, vaľa excelencia. Ale kto ich to môňe nauťiý? 
Urťite nie kďazi, lebo tí o zarábaní peďazí niť nevedia.” 

“Kto z celého náľho mesta vie najlepľie ako zbohatnúý, 
kancelár?” spčtal sa kráž. 

“Vaľa otázka sa zodpovie sama, Vaľe veliťenstvo. Kto 
nazhromaňdil najväťľie bohatstvo v Babylone?” 

“Dobre povedané, môj schopnč kancelár. Je to Arkad. Je 
to najbohatľí muň v Babylone. Priveĺte ho zajtra predo mďa.” 

Nasledujúci deď, ako kráž nariadil, sa pred neho dostavil 
Arkad, napriek svojim sedemdesiatim rokom vystretč a ťipernč. 

“Arkad,” prehovoril kráž, “je pravda, ňe si najbohatľí muň 
v Babylone?” 
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“Tak sa to uvádza, Vaľe Veliťenstvo, a nikto to 
nespochybďuje.” 

“Ako si sa stal takčm bohatčm?” 
“Vyuňívaním príleňitostí, ktoré sú k dispozícii vľetkčm 

obťanom náľho dobrého mesta.” 
“Na zaťiatku si nemal niť?” 
“Len vežkú túňbu po bohatstve. Okrem toho niť.” 
“Arkad,” pokraťoval kráž, “naľe mesto je vo vežmi 

neľýastnom stave, pretoňe niekožko žudí vie, ako získaý 
bohatstvo, a preto si ho monopolizujú, zatiaž ťo masa naľich 
obťanov nevie, ako si ponechaý ani ťasý zlata, ktoré dostanú. 

Mojím ňelaním je, aby sa Babylon stal najbohatľím 
mestom na svete. Preto musí byý mestom mnohčch bohatčch 
žudí. Preto musíme vľetkčch žudí nauťiý, ako získaý bohatstvo. 
Povedz mi, Arkad, existuje nejaké tajomstvo na získanie 
bohatstva? Dá sa to nauťiý?” 

“Je to uskutoťnitežné, Vaľe veliťenstvo. To, ťo vie jeden 
ťlovek, sa môňu nauťiý aj ostatní.” 

Krážovi zaňiarili oťi. “Arkad, hovoríľ slová, ktoré chcem 
poťuý. Chceľ daý svoje sily tejto vežkej veci? Budeľ svoje 
vedomosti odovzdávaý ľkole pre uťitežov, z ktorčch kaňdč bude 
uťiý ĺalľích, aň kčm nebude dosý vyľkolenčch, aby mohli tieto 
pravdy uťiý kaňdého hodného poddaného v mojom krážovstve?” 

Arkad sa uklonil a povedal: “Som váľ pokornč sluňobník 
do rozkazu. Akékožvek vedomosti, ktoré mám, rád poskytnem 
na zlepľenie ňivota svojich blíňnych a na slávu svojho kráža. 
Nech mi Váľ dobrč kancelár zostaví triedu sto muňov a ja ich 
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nauťím sedem liekov, ktoré mi naplnili meľec, ktorč zaťal ako 
najprázdnejľí v celom Babylone.” 

O ľtrnásý dní neskôr sa na krážov príkaz ziľla stovka 
vybrančch vo vežkej sále Chrámu uťenia, kde sedeli na 
farebnčch podloňkách v polkruhu. Arkad sedel pri malom 
taburete, na ktorom dymila posvätná lampa vydávajúca 
zvláľtnu a príjemnú vôďu. 

“Hža, najbohatľí muň v Babylone,” zaľepkal ľtudent a 
postrťil svojho suseda, keĺ Arkad vstal. “Je to len ťlovek ako my 
ostatní.” 

“Ako vernč poddanč náľho mocného kráža,” zaťal Arkad, 
predstupujem pred vás v jeho sluňbách. Pretoňe som bol kedysi 
chudobnčm mladíkom, ktorč vežmi túňil po zlate, a pretoňe 
som naľiel vedomosti, ktoré mi umoňnili získaý ho, kráž si ňelá, 
aby som vám svoje vedomosti odovzdal. 

Svoje bohatstvo som zaťal tčm najskromnejľím 
spôsobom. Nemal som nijakú včhodu, ktorú by ste nemali vy a 
kaňdč obťan Babylonu. 

Prvou zásobárďou môjho majetku bol môj meľec. 
Hnusila sa mi jeho zbytoťná prázdnota. Chcel som, aby bol 
okrúhly a plnč, aby cinkal zvukom zlata. Preto som hžadal 
vľetky lieky na prázdny meľec. Naľiel som ich sedem. 

Vám, ktorí ste sa zhromaňdili predo mnou, vysvetlím 
sedem liekov na prázdny meľec, ktoré odporúťam vľetkčm 
žuĺom, ktorí túňia po vežkom mnoňstve zlata. Kaňdč deď poťas 
siedmich dní vám vysvetlím jeden z nich. 
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Pozorne poťúvajte vedomosti, ktoré vám odovzdám. 
Diskutujte o nich so mnou. Diskutujte o nich medzi sebou. 
Dôkladne sa nauťte tieto lekcie, aby ste aj vy mohli zasiaý do 
vlastného meľca semeno blahobytu. Najprv musí kaňdč z vás 
zaťaý múdro budovaý svoje vlastné bohatstvo. Aň potom budete 
kompetentní, a len potom, môňete uťiý tieto pravdy ostatnčch. 

Nauťím vás jednoduché spôsoby plnenia meľca. Toto je 
prvč schod, ktorč vedie do chrámu bohatstva, a nikto do neho 
nemôňe vyjsý, ak sa nedokáňe pevne postaviý ani na prvč stupeď. 
Teraz sa budeme zaoberaý prvčm liekom.” 

PRVY LIEK – ZAČNITE SI SPORIŤ 
Arkad oslovil zamysleného muňa v druhom rade. “Môj 

dobrč priatež, v akom remesle pracujeľ?” 
“Ja,” odpovedal muň, “som pisár a vyrčvam záznamy na 

hlinené tabužky.” “Aj takouto prácou som si sám zarobil svoje 
prvé medené mince. Preto aj ty máľ rovnakú príleňitosý 
vybudovaý si majetok.” 

Potom oslovil muňa s ruňovou tvárou, ktorč bol ĺalej 
vzadu. “Prosím, povedz aj ty, ťím si zarábaľ na chlieb?” 

“Ja,” odpovedal tento muň, “som mäsiar. Kupujem kozy, 
ktoré farmári chovajú, zabíjam ich a predávam mäso ňenám v 
domácnosti a koňe včrobcom sandálov.” 

“Pretoňe aj ty pracujeľ a zarábaľ, máľ vľetky včhody 
potrebné na úspech, ktoré som mal ja.” 

Takto Arkad zisýoval, ako si kaňdč muň zarábal na 
ňivobytie. Keĺ skonťil s včsluchom, povedal: 
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“Teraz, moji ňiaci, vidíte, ňe je veža remesiel a prác, 
ktorčmi si žudia môňu zarobiý. Kaňdč zo spôsobov zarábania je 
prúdom zlata, z ktorého si pracujúci svojou prácou plní svoj 
meľec. Preto do meľca kaňdého z vás teťie prúd mincí, buĺ 
vežkč alebo malč, podža vaľich schopností. Nie je to tak?” 

Zhodli sa, ňe je to tak. “Potom,” pokraťoval Arkad, “ak si 
kaňdč z vás chce vybudovaý majetok, nie je múdre zaťaý tčm, ňe 
vyuňije zdroj bohatstva, ktorč uň má?” 

S tčm súhlasili. 
Potom sa Arkad obrátil na skromného muňa, ktorč sa 

vyhlásil za obchodníka s vajcami. “Ak si vyberieľ jeden zo 
svojich koľíkov a kaňdé ráno doď vloňíľ desaý vajec a kaňdč 
veťer z neho vyberieľ deväý vajec, ťo sa nakoniec stane?” 

“Časom sa preplní.” 
“Preťo?” 
“Pretoňe kaňdč deď vloňím o jedno vajce viac, ako 

vyberiem.” 
Arkad sa s úsmevom obrátil k triede. “Má tu niekto 

prázdny meľec?” 
Najprv sa tvárili pobavene. Potom sa rozosmiali. 

Nakoniec ňartovne zamávali meľcami. 
“Dobre,” pokraťoval, “teraz vám poviem prvč liek, ktorč 

som sa nauťil na vylieťenie prázdneho meľca. Urobte presne to, 
ťo som navrhol obchodníkovi s vajíťkami. Z kaňdčch desiatich 
mincí, ktoré vloňíte do meľca, vyberte na pouňitie iba deväý. Váľ 
meľec sa zaťne hneĺ plniý a jeho rastúca váha vám bude 
príjemná v ruke a prinesie vám uspokojenie na duľi. 
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Nesmejte sa tomu, ťo hovorím, pre jednoduchosý. 
Pravda je vňdy jednoduchá. Povedal som vám, ňe vám 
prezradím, ako som vybudoval svoje bohatstvo. Toto bol môj 
zaťiatok. Aj ja som nosil prázdny meľec a preklínal som ho, lebo 
v ďom nebolo niť, ťo by uspokojilo moje túňby. Keĺ som vľak 
zaťal z meľca vyberaý len deväý dielov z desiatich, ktoré som 
doď vloňil, zaťal sa mi napŽďaý. Tak sa bude aj váľ. 

Teraz poviem zvláľtnu pravdu, ktorej dôvod nepoznám. 
Keĺ som prestal míďaý viac ako deväý desatín svojho zárobku, 
podarilo sa mi vyňiý rovnako dobre ako predtčm. Nebol som o 
niť ukrátenč. Dokonca mi ťoskoro prichádzali mince žahľie ako 
predtčm. Urťite je to zákon bohov, ňe tomu, kto si ľetrí a 
nemíďa urťitú ťasý vľetkčch svojich zárobkov, sa zlato zarába 
žahľie. Podobne sa zlato vyhčba tomu, kto má prázdny meľec. 

Po ťom najviac túňite? Je to uspokojenie vaľich 
kaňdodennčch túňob, ľperky, ozdoby, lepľie obleťenie, viac 
jedla; veci, ktoré rčchlo pominú a sú zabudnuté? Alebo je to 
podstatnč majetok, zlato, pôda, stáda, tovar, investície 
prináľajúce príjem? Mince, ktoré vyberiete zo svojho meľca, 
prináľajú to prvé. Mince, ktoré v ďom necháte, prináľajú to 
druhé. 

Toto, moji ľtudenti, bol prvč liek, ktorč som objavil na 
svoj prázdny meľec: ‘Za kaňdčch desaý mincí, ktoré do meľca 
vloňím, miniem len deväý.’ Diskutujte o tom medzi sebou. Ak 
niekto dokáňe, ňe je to nepravda, povedzte mi to zajtra, keĺ sa 
opäý stretneme.” 
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DRUHÝ LIEK – KONTROLUJTE SVOJE 
VÝDAVKY 

“Niektorí z vás, moji ľtudenti, sa ma pčtali: ‘Ako si môňe 
ťlovek ponechaý v meľci desatinu vľetkého, ťo zarobí, keĺ 
vľetky mince, ktoré zarobí, nestaťia na jeho nevyhnutné 
včdavky?’” Takto sa Arkad obrátil na svojich ľtudentov na druhč 
deď. 

“Kožko z vás vťera nosilo prázdne meľce?” “Vľetci,” 
odpovedala trieda. 

“Nie vľetci vľak zarábajú rovnako. Niektorí zarábajú 
oveža viac ako iní. Niektorí majú oveža väťľie rodiny, ktoré 
musia ňiviý. Napriek tomu boli vľetky meľce rovnako prázdne. 
Teraz vám poviem pozoruhodnú pravdu o žuĺoch a ich 
potomkoch. To, ťo kaňdč z nás nazčva svojimi ‘nevyhnutnčmi 
včdavkami’, sa vňdy bude rovnaý naľim príjmom, ak tomu 
nebudeme odporovaý. 

Nezamieďajte si nevyhnutné včdavky so svojimi 
túňbami. Kaňdč z vás spolu so svojimi dobrčmi rodinami má 
viac túňob, ako môňe uspokojiý váľ zárobok. Preto sa vaľe 
zárobky vynakladajú na uspokojenie tčchto túňob v takom 
rozsahu, v akom to ide. A napriek tomu si ponechávate mnoho 
neuspokojenčch túňob. 

Vľetci žudia sú zaýaňení väťľím mnoňstvom túňob, ako 
môňu uspokojiý. Myslíte si, ňe vĺaka svojmu bohatstvu môňem 
uspokojiý kaňdú svoju túňbu? Je to chybná predstava. Môj ťas je 
obmedzenč. Moje sily sú obmedzené. Vzdialenosý, ktorú 
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môňem prekonaý, je obmedzená. Kožko môňem zjesý je 
obmedzené. Chuý, s akou si môňem uňívaý, je obmedzená. 

Hovorím vám, ňe tak ako burina rastie na poli vľade 
tam, kde jej rožník nechá miesto pre korene, tak aj v žuĺoch 
vožne rastú túňby, kdekožvek je moňnosý ich uspokojenia. 
Vaľich túňob je veža a tčch, ktoré môňete uspokojiý, je len málo. 

Pozorne si preľtudujte svoje zauňívané ňivotné návyky. V 
nich sa najťastejľie nachádzajú nejaké tolerované včdavky, 
ktoré by moňno bolo rozumnejľie obmedziý alebo odstrániý. 
Nech je vaľím mottom sto percent hodnoty za kaňdú vydanú 
mincu. 

Preto vyryte do hliny vľetky veci, na ktoré chcete minúý 
peniaze. Vyberte tie, ktoré sú nevyhnutné, a iné, ktoré sú 
dosiahnutežné vynaloňením deviatich desatín vaľich príjmov. 
Ostatné vyľkrtnite a povaňujte ich len za ťasý z toho vežkého 
mnoňstva túňob, ktoré musia zostaý neuspokojené, a nežutujte 
ich. 

Rozpoťítajte si teda svoje nevyhnutné včdavky. 
Nedotčkajte sa tej desatiny, ktorá vám plní meľec. Nech je to 
vaľa vežká túňba, ktorá sa napŽďa. Pracujte so svojím 
rozpoťtom, upravujte ho tak, aby vám pomáhal. Urobte z neho 
svojho prvého pomocníka pri obrane svojho plného meľca.” 

Vtom jeden zo ľtudentov v ťervenom a zlatom rúchu 
vstal a povedal: “Som slobodnč ťlovek. Verím, ňe mám právo 
uňívaý si dobré veci ňivota. Preto sa búrim proti otroctvu 
rozpoťtu, ktorč urťuje, kožko môňem minúý a na ťo. Cítim, ňe 
by mi to vzalo veža radosti zo ňivota a urobilo by to zo mďa len 
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o málo viac ako mulicu, ktorá nesie bremeno.” Arkad mu 
odpovedal: “Kto by ti, priatežu, urťoval rozpoťet?” “Urťil by som 
si ho sám,” odpovedal protestujúci. 

“V takom prípade, ak by mala mulica pripraviý rozpoťet 
pre svoje bremeno, zahrnula by doď ľperky, koberce a ýaňké 
zlaté prúty? Nie. Zahrnula by doď seno, obilie a vrece vody na 
cestu púľýou. 

Úťelom rozpoťtu je pomôcý váľmu meľcu naplniý sa. 
Má vám pomôcý, aby ste mali svoje potreby a, pokiaž je to 
moňné, aj svoje ĺalľie túňby. Má vám umoňniý realizovaý vaľe 
najcennejľie túňby tčm, ňe ich budete brániý pred svojimi 
neuváňenčmi ňelaniami. Ako jasné svetlo v tmavej jaskyni vám 
rozpoťet ukáňe úniky z váľho meľca a umoňní vám zastaviý ich 
a kontrolovaý svoje včdavky na konkrétne a uspokojujúce úťely. 

Toto je teda druhč liek na prázdny meľec. Vyrobte 
rozpoťet svojich včdavkov tak, aby ste mali mince na zaplatenie 
svojich potrieb, na zaplatenie svojich poteľení a na uspokojenie 
svojich hodnotnčch túňob bez toho, aby ste minuli viac ako 
deväý desatín svojho zárobku.” 

TRETÍ LIEK – INVESTUJTE SVOJE ZLATO 
“Hža, váľ prázdny meľec sa plní. Obmedzili ste sa, aby 

ste v ďom nechali desatinu vľetkého, ťo zarobíte. Kontrolovali 
ste si svoje včdavky, aby si chránili svoj rastúci majetok. Ľalej sa 
budeme zaoberaý prostriedkami, ako svoj majetok investovaý a 
zväťľovaý ho. Zlato v meľci je poteľujúce a uspokojuje lakomú 
duľu, ale niť nezarába. Zlato, ktoré si môňeme ponechaý z 
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naľich zárobkov, je len zaťiatok. Aň zárobky, ktoré prinesie, 
vybudujú naľe bohatstvo.” Takto hovoril Arkad na tretí deď k 
svojej triede. 

“Ako teda môňeme investovaý naľe zlato? Moja prvá 
investícia bola neľýastná, pretoňe som o vľetko priľiel. Jej 
príbeh budem rozprávaý neskôr. Mojou prvou včnosnou 
investíciou bola pôňiťka, ktorú som poskytol muňovi menom 
Aggar, ktorč bol včrobcom ľtítov. Raz roťne kupoval vežké 
zásielky bronzu privezené z druhej strany mora, aby ich pouňil 
vo svojom remesle. Keĺňe nemal dostatoťnč kapitál na 
zaplatenie kupcov, poňiťiaval si od tčch, ktorí mali mince 
navyľe. Bol to ťestnč muň. Poňiťané peniaze splácal spolu s 
vežkčm úrokom, keĺ predával svoje ľtíty. 

Zakaňdčm, keĺ som mu poňiťal, som mu poňiťal aj úrok, 
ktorč mi predtčm zaplatil. Preto sa zvčľoval nielen môj kapitál, 
ale aj jeho včnosy. Najväťľiu radosý som mal, leĺ sa mi tieto 
ťiastky vracali do meľca. 

Hovorím vám, moji ňiaci, ňe bohatstvo ťloveka nie je v 
minciach, ktoré nosí v meľci; je to príjem, ktorč si vytvára, zlatč 
prúd, ktorč mu neustále teťie do meľca a udrňuje ho stále 
plnčm. To je to, po ťom túňi kaňdč ťlovek. To je to, po ťom 
túňite vy, kaňdč z vás; príjem, ktorč neustále prichádza, ťi uň 
pracujete, alebo cestujete. 

Získal som vežkč príjem. Takč vežkč, ňe ma nazčvajú 
vežmi bohatčm ťlovekom. Moje pôňiťky pre Aggara boli mojím 
prvčm ľkolením v oblasti včnosného investovania. Získaním 
múdrosti z tejto skúsenosti som svoje pôňiťky a investície 
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rozľiroval, keĺ sa môj kapitál zväťľoval. Najprv z niekožkčch 
zdrojov, neskôr z mnohčch zdrojov, prúdil do môjho meľca 
zlatč prúd bohatstva, ktoré som mal k dispozícii na také múdre 
pouňitie, o akom som rozhodol. 

Hža, zo svojho skromného zárobku som splodil kopu 
zlatčch otrokov, z ktorčch kaňdč pracoval a zarábal viac zlata. 
Ako oni pracovali pre mďa, tak pracovali aj ich deti a deti ich 
detí, aň bol príjem z ich spoloťného úsilia vežkč. 

Zlato rčchlo rastie, keĺ dosahuje primeranč zárobok, 
ako uvidíte z nasledujúceho: Istč farmár, keĺ sa mu narodil 
prvč syn, vzal desaý striebornčch mincí k bankárovi peďazí a 
poňiadal ho, aby si ich nechal úroťiý pre svojho syna, kčm 
nedosiahne dvadsaý rokov. Bankár to urobil a dohodol sa, ňe 
úrok bude kaňdé ľtyri roky predstavovaý ľtvrtinu jeho hodnoty. 
Rožník poňiadal, pretoňe túto sumu odloňil ako patriacu jeho 
synovi, aby sa úrok pripoťítaval k istine. 

Keĺ chlapec dovŤľil dvadsaý rokov, farmár opäý zaľiel za 
bankárom, aby sa opčtal na strieborne mince. Bankár mu 
vysvetlil, ňe keĺňe sa táto suma zvčľila o zloňenč úrok, 
pôvodnčch desaý striebornčch mincí teraz narástlo na tridsaý a 
pol striebornčch mincí. 

Sedliak sa poteľil, a keĺňe syn mince nepotreboval, 
nechal ich u bankára. Keĺ syn dovŤľil päýdesiat rokov a otec 
medzitčm odiľiel na druhč svet, bankár vyplatil synovi na 
vyrovnanie sto ľesýdesiatsedem striebornčch. 

Za päýdesiat rokov sa teda investícia znásobila s úrokom 
takmer sedemnásýkrát. 



35 
 

Toto je teda tretí liek na prázdny meľec: investovaý 
kaňdú mincu, aby sa rozmnoňila ako požné stáda a pomohla 
vám priniesý príjem, prúd bohatstva, ktorč bude neustále tiecý 
do váľho meľca.” 

ŠTVRTÝ LIEK – CHRÁŇTE SVOJ MAJETOK 
PRED STRATOU 

“Neľýastie miluje trblietanie drahčch kovov. Zlato v 
meľci si ťlovek musí pevne stráňiý, inak sa stratí. Preto je 
múdre, ňe si najprv musíme zarobiý malé sumy a nauťiý sa ich 
chrániý, neň nám bohovia zveria väťľie.” Takto hovoril Arkad na 
ľtvrtč deď svojej triede. 

“Kaňdého majiteža zlata lákajú príleňitosti, pri ktorčch sa 
zdá, ňe by mohol zarobiý vežké sumy jeho investovaním do 
hodnovernčch projektov. Priatelia a príbuzní sa ťasto do takejto 
investície horlivo púľýajú a nabádajú ho, aby ich nasledoval. 

Prvou rozumnou zásadou investovania je bezpeťnosý 
vaľej istiny. Je múdre zaujímaý sa o väťľie včnosy, keĺ vaľa 
istina môňe byý stratená? Ja hovorím, ňe nie. Trestom za riziko 
je pravdepodobná strata. Predtčm, ako sa rozlúťite so svojím 
majetkom, dôkladne si preľtudujte kaňdú záruku, ňe ho môňete 
bezpeťne získaý späý. Nenechajte sa oklamaý vlastnčmi 
romantickčmi túňbami rčchlo zbohatnúý. 

Skôr ako niekomu poňiťiate, uistite sa o jeho schopnosti 
splácaý a o jeho povesti, aby ste mu nechtiac svoj ýaňko 
zarobenč majetok nedarovali. 
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Skôr ako investujete do akéhokožvek poža, oboznámte sa 
s nebezpeťenstvami, ktoré ho môňu obklopovaý. 

Moja vlastná prvá investícia bola pre mďa v tom ťase 
tragédiou. Rok sporené úspory som zveril istému murárovi 
menom Azmur, ktorč cestoval po ĺalekčch moriach a v Tčre 
súhlasil, ňe pre mďa kúpi vzácne fénické klenoty. Tie by sme po 
jeho návrate predali a zisk by sme si rozdelili. Feniťania boli 
darebáci a predali mu kúsky skla. Môj majetok sa stratil. Dnes 
by mi moje vzdelanie hneĺ ukázalo, aké bláznovstvo je zveriý 
kúpu ľperkov murárovi. 

Preto vám radím z múdrosti svojich skúseností: nebuĺte 
si príliľ istč svojou múdrosýou, keĺ zverujete svoje majetky 
moňnčm nástrahám investícií. Oveža lepľie je poradiý sa o 
múdrosti tčch, ktorí majú skúsenosti s narábaním s peniazmi s 
ciežom dosiahnuý zisk. Takéto rady sa dávajú zadarmo a môňu 
maý hodnotu zlata rovnajúcu sa sume, ktorú zvaňujete 
investovaý. Popravde majú takú hodnotu, ak vás zachránia pred 
stratou. 

Toto je teda ľtvrtč liek na prázdny meľec, ktorč má 
vežkč včznam, ak zabráni jeho vyprázdneniu, keĺ sa uň raz 
dobre naplní. Chráďte svoj majetok pred stratou tčm, ňe budete 
investovaý len tam, kde je vaľa istina v bezpeťí, kde ju môňete v 
prípade potreby získaý späý a kde vám neunikne spravodlivč 
úrok. Poraĺte sa s múdrymi žuĺmi. Zabezpeťte si radu tčch, 
ktorí majú skúsenosti s včnosnčm zaobchádzaním so zlatom. 
Nech ich múdrosý ochráni váľ majetok pred nebezpeťnčmi 
investíciami.” 
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PIATY LIEK – UROBTE ZO SVOJHO 
BÝVANIA VÝNOSNÚ INVESTÍCIU 

“Ak si ťlovek odloňí deväý ťastí svojho zárobku, z 
ktorčch bude ňiý a uňívaý si ňivot, a ak niektorú ťasý z tčchto 
deviatich ťastí môňe premeniý na včnosnú investíciu bez ujmy 
na svojom blahobyte, o to rčchlejľie bude rásý jeho majetok.” 
Takto hovoril Arkad svojej triede na piatej vyuťovacej hodine. 

“Príliľ veža naľich babylonskčch muňov vychováva svoje 
rodiny v nevhodnčch priestoroch. Platia nároťnčm 
prenajímatežom drahé nájomné za izby, v ktorčch ich manňelky 
nemajú miesto na pestovanie kvetov, ktoré teľia ňenské srdce, a 
ich deti sa nemajú kde hraý, iba v neťistčch uliťkách. 

ŕiadna rodina sa nemôňe naplno teľiý zo ňivota, ak 
nemá pozemok, kde sa deti môňu hraý v ťistej zemi a kde ňena 
môňe pestovaý nielen kvety, ale aj dobré včňivné bylinky, aby 
uňivila rodinu. 

Srdcu ťloveka prináľa radosý jesý figy z jeho vlastnčch 
stromov a hrozno z jeho vlastnčch viníc. Vlastniý svoje obydlie a 
maý ho ako miesto, o ktoré sa hrdo stará, vkladá do jeho srdca 
dôveru a dáva mu väťľiu silu snaňiý sa. Preto odporúťam, aby 
kaňdč ťlovek vlastnil strechu, ktorá ho a jeho vlastníctvo 
prichčli. 

Vlastniý svoj dom je v silách kaňdého ťloveka s dobrčmi 
úmyslami. Či náľ vežkč kráž nerozľíril babylonské hradby tak, ňe 
v nich je teraz veža pôdy nevyuňitej a dá sa kúpiý za rozumné 
sumy? 
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A hovorím vám, moji ňiaci, ňe bankári radi zohžadďujú 
túňby žudí, ktorí hžadajú domov a pôdu pre svoje rodiny. Rčchlo 
si môňete poňiťaý na zaplatenie murára a staviteža na takéto 
chvályhodné úťely, ak preukáňete primeranú ťasý potrebnej 
sumy, ktorú ste si na tento úťel sami zabezpeťili. 

Potom, keĺ bude dom postavenč, môňete platiý 
bankárovi s rovnakou pravidelnosýou, ako ste platili 
prenajímatežovi. Pretoňe kaňdou splátkou sa zníňi váľ dlh voťi 
bankárovi, za niekožko rokov sa splatí jeho pôňiťka. 

Vtedy sa vaľe srdce poteľí, lebo budete vlastniý cennč 
majetok a jedinčm vaľim nákladom budú krážovské dane. 

Aj vaľa dobrá manňelka bude ťastejľie chodiý k rieke 
praý vaľe rúcha, aby pri kaňdom návrate priniesla mech z kozej 
koňe s vodou, ktorč by vyliala na rastliny. 

Takto prichádza mnoho poňehnania pre ťloveka, ktorč 
má svoj vlastnč dom. Včrazne mu zníňi náklady na ňivot a dá 
mu k dispozícii viac príjmov na pôňitky a uspokojenie jeho 
túňob. Toto je teda piaty liek na prázdny meľec: Vlastnite svoj 
dom” 

ŠIESTY LIEK – POISTITE SI BUDÚCI PRÍJEM 
“ŕivot kaňdého ťloveka trvá od jeho detstva aň po 

starobu. To je cesta ňivota a nikto sa z nej nemôňe odchčliý, ak 
ho bohovia predťasne nezavolajú na onen svet. Preto hovorím, 
ňe je vhodné, aby ťlovek pripravil primeranč príjem v budúcich 
dďoch, keĺ uň nebude mladč, a aby urobil prípravy pre svoju 
rodinu, ak uň nebude s ďou, aby ju poteľil a podporil. Táto 
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lekcia vás pouťí, ako si zabezpeťiý plnč meľec, keĺ vás ťas urobí 
menej schopnčm uťiý sa.” Takto sa Arkad prihovoril svojej 
triede na ľiesty deď. 

“Človek, ktorč vĺaka pochopeniu zákonov bohatstva 
získava rastúci prebytok, by mal myslieý na budúce dni. Mal by 
si naplánovaý urťité investície alebo zásoby, ktoré môňu 
bezpeťne vydrňaý mnoho rokov, a pritom budú k dispozícii, keĺ 
príde ťas, ktorč tak predvídavo oťakával. 

Existujú rôzne spôsoby, ako si ťlovek môňe zabezpeťiý 
svoju budúcnosý. Môňe si zabezpeťiý úkryt a tam zakopaý tajnč 
majetok. Avľak bez ohžadu na to, s akou ľikovnosýou ho ukryje, 
môňe sa aj tak staý korisýou zlodejov. Z tohto dôvodu tento plán 
neodporúťam. 

Človek môňe na tento úťel kúpiý domy alebo pozemky. 
Ak sú múdro vybrané, pokiaž ide o ich uňitoťnosý a hodnotu v 
budúcnosti, majú trvalú hodnotu a ich včnosy alebo predaj 
dobre zabezpeťia tento úťel. 

Človek môňe poňiťaý bankárovi malú sumu a v 
pravidelnčch intervaloch ju zvyľovaý. Úrok, ktorč k nej bankár 
pripoťíta, do znaťnej miery prispeje k jej zvčľeniu. Poznám 
včrobcu sandálov menom Ansan, ktorč mi nedávno vysvetlil, ňe 
kaňdč tčňdeď poťas ôsmich rokov ukladal u svojho bankára dve 
strieborné mince. Bankár mu len nedávno vystavil vyúťtovanie, 
nad ktorčm sa vežmi poteľil. Celkovč súťet jeho malčch vkladov 
s ich úrokom, podža zvyťajnej sadzby jednej ľtvrtiny ich 
hodnoty za kaňdé ľtyri roky, teraz predstavoval tisíc ľtyridsaý 
striebornčch mincí. 
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Rád som ho eľte viac povzbudil, keĺ som mu svojou 
znalosýou ťísel dokázal, ňe ak bude o dvanásý rokov pravidelne 
vkladaý len dve strieborné mince tčňdenne, bude mu potom 
bankár dlňnč ľtyritisíc striebornčch mincí, ťo je dosý na 
dôstojnú rentu do konca jeho ňivota. 

Istotne, keĺ taká malá pravidelná platba prináľa také 
včnosné včsledky, nikto si nemôňe dovoliý nepoistiý svoj 
majetok na starobu a ochranu svojej rodiny, bez ohžadu na to, 
ako prosperuje jeho podnikanie a investície. 

Chcel by som o tom povedaý viac. Verím, ňe jedného dďa 
múdri žudia vymyslia plán poistenia pre prípad smrti, podža 
ktorého bude mnoho žudí pravidelne platiý len nepatrnú sumu, 
ťo v súťte vytvorí ľtedrú sumu pre rodinu kaňdého ťlena, ktorč 
odíde na onen svet. Povaňujem to za ňiaduce a vrelo by som to 
odporúťal. 

Dnes to vľak nie je moňné, pretoňe musí presahovaý 
ňivot kaňdého ťloveka alebo kaňdého partnerstva, aby to mohlo 
fungovaý. Musí byý stabilná ako krážovskč trón. Jedného dďa 
cítim, ňe takčto plán sa uskutoťní a bude vežkčm poňehnaním 
pre mnohčch žudí, pretoňe aj prvá malá platba sprístupní 
bezpeťné bohatstvo pre rodinu ťlena, ak by predťasne odiľiel. 

Ale pretoňe ňijeme v naľich dďoch, a nie v dďoch, ktoré 
majú prísý, musíme vyuňiý tieto prostriedky a spôsoby na 
dosiahnutie naľich ciežov. Preto odporúťam vľetkčm žuĺom, 
aby sa múdrymi a dobre premyslenčmi metódami zabezpeťili 
proti prázdnemu meľcu v zrelom veku. Lebo prázdny meľec pre 
ťloveka, ktorč uň nie je schopnč zarábaý, alebo pre rodinu bez 
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hlavy je bolestnou tragédiou. Toto je teda ľiesty liek na prázdny 
meľec. Vopred sa zabezpeťte na potreby svojho rastúceho veku 
a na ochranu svojej rodiny.” 

SIEDMY LIEK – ZVÝŠTE SVOJU 
SCHOPNOSŤ ZARÁBAŤ 

“Dnes vám hovorím, moji ľtudenti, o jednom z 
najdôleňitejľích liekov na prázdny meľec. Nebudem vľak 
hovoriý o zlate, ale o vás, o muňoch pod rúchom mnohčch 
farieb, ktorí predo mnou sedia. Budem vám hovoriý o tčch 
veciach v mysliach a ňivotoch žudí, ktoré pracujú pre ich úspech 
alebo proti nemu.” Takto sa Arkad prihovoril svojej triede v 
siedmy deď. 

“Prednedávnom za mnou priľiel mladč muň, ktorč si 
chcel poňiťaý. Keĺ som sa ho pčtal na príťinu jeho potreby, 
sýaňoval sa, ňe jeho zárobok nestaťí na zaplatenie včdavkov. Na 
to som mu vysvetlil, ňe v takomto prípade je pre bankára zlčm 
zákazníkom, pretoňe nemá ňiadne nadbytoťné zárobky na 
splatenie pôňiťky. 

Čo potrebujeľ, mladč muň,’ povedal som mu, ‘je zarobiý 
viac mincí. Čo si robil, aby si zvčľil svoju schopnosý zarábaý?’ 

Vľetko, ťo sa len dá,’ odpovedal. ‘Poťas dvoch mesiacov 
som sa ľesýkrát obrátil na svojho majstra, aby som poňiadal o 
zvčľenie môjho platu, ale bez úspechu. Uň sa nedalo chodiý 
ťastejľie.’ 
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Môňeme sa usmievaý nad jeho jednoduchosýou, ale mal 
jednu z dôleňitčch podmienok na zvčľenie svojich príjmov. Vo 
vnútri mal silnú túňbu zarobiý viac, správnu a chvályhodnú 
túňbu. 

Veĺ si musíte ňelaý úspech. Avľak vaľe túňby musia byý 
koncentrované a ohraniťené. Vľeobecné túňby sú len slabé 
priania. To, ňe si ťlovek ňelá byý bohatč, má preďho len malč 
zmysel. Ale napríklad túňba po piatich zlatčch je konkrétnou 
túňbou, ktorú môňe ťlovek dotlaťiý ku naplneniu. Keĺ svoju 
túňbu po piatich zlatčch dosiahne s podporou sily odhodlania, 
môňe nájsý podobné spôsoby, ako získaý desaý zlatčch, potom 
dvadsaý zlatčch a neskôr tisíc zlatčch, a hža, stal sa bohatčm. 
Tčm, ňe sa nauťil dosiahnuý svoju jednu urťitú malú túňbu, 
vycviťil sa na dosiahnutie väťľej túňby. Toto je proces, ktorčm 
sa hromadí bohatstvo: najprv v malčch sumách, potom vo 
väťľích, ako sa ťlovek uťí a stáva sa schopnejľím. 

Túňby musia byý jednoduché a ohraniťené. Prekazia svoj 
vlastnč úťel, ak ich bude priveža, budú príliľ mätúce alebo ich 
dosiahnutie presiahne schopnosti ťloveka. 

Ako sa ťlovek zdokonažuje vo svojom povolaní, tak 
rastie aj jeho schopnosý zarábaý. V tčch ťasoch, keĺ som ako 
skromnč pisár vyrezával do hliny za pár medenčch minci 
denne, som si vľimol, ňe iní robotníci robili viac ako ja a 
dostávali viac peďazí. Preto som sa rozhodol, ňe ma nikto 
neprevčľi. Netrvalo mi dlho, kčm som objavil príťinu ich 
väťľieho úspechu. Väťľí záujem o prácu, väťľie sústredenie na 
svoju úlohu, väťľia vytrvalosý v úsilí, a hža, málokto dokázal za 
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deď vyrezaý viac tabuliek ako ja. S primeranou rčchlosýou bola 
moja zvčľená zruťnosý odmenená, ani nebolo potrebné, aby 
som ľesýkrát chodil za svojím majstrom ňiadaý o uznanie. 

Čím viac vedomostí máme, tčm viac môňeme získaý. 
Človek, ktorč sa usiluje nauťiý sa viac o svojom remesle, bude 
bohato odmenenč. Ak je remeselníkom, môňe sa snaňiý nauťiý 
sa metódy a nástroje tčch najľikovnejľích v tom istom odbore. 
Ak pracuje v oblasti práva alebo lieťitežstva, môňe sa radiý a 
vymieďaý si poznatky s inčmi žuĺmi svojho povolania. Ak je 
obchodník, môňe neustále vyhžadávaý lepľí tovar, ktorč sa dá 
kúpiý za niňľie ceny. 

Záleňitosti žudstva sa vňdy menia a zdokonažujú, pretoňe 
zanietení žudia sa usilujú o väťľiu zruťnosý, aby mohli lepľie 
slúňiý tčm, od ktorčch sú závislí. Preto vyzčvam vľetkčch žudí, 
aby boli v prvej línii pokroku a nestáli na mieste, lebo inak 
zostanú pozadu. Mnohé veci prichádzajú, aby ňivot ťloveka 
obohatili o uňitoťné skúsenosti. Veci ako nasledujúce, musí 
ťlovek robiý, ak si váňi sám seba: 

Musí platiý svoje dlhy ťo najrčchlejľie, ako je v jeho 
silách, a nekupovaý to, ťo nie je schopnč zaplatiý. 

Musí sa staraý o svoju rodinu, aby o ďom mysleli a 
hovorili o ďom dobre. 

Musí spísaý závet, aby v prípade, ňe ho bohovia zavolajú, 
doľlo k riadnemu a ťestnému rozdeleniu jeho majetku. 

Musí maý súcit s tčmi, ktorí sú zranení a postihnutí 
neľýastím, a pomáhaý im v rozumnčch medziach. Musí konaý 
skutky ohžaduplnosti voťi tčm, ktorí sú mu vzácni. 
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Siedmym a poslednčm liekom na prázdny meľec je teda 
kultivovaý vlastné sily, ľtudovaý a staý sa múdrejľím, byý 
zruťnejľím, konaý tak, aby ste si váňili samčch seba. Tčm 
nadobudnete dôveru v seba samčch, aby ste dosiahli svoje 
starostlivo zváňené túňby. 

Toto je teda sedem liekov na prázdny meľec, ktoré na 
základe skúseností z dlhého a úspeľného ňivota odporúťam 
vľetkčm žuĺom, ktorí túňia po bohatstve. V Babylone je viac 
zlata, moji ľtudenti, ako sa vám zdá. Je tam dosý hojnosti pre 
vľetkčch. 

Choĺte a sami praktizujte tieto pravdy, aby sa vám 
darilo a aby ste zbohatli, ako si zaslúňite. 

Choĺte a uťte tieto pravdy inčch, aby sa aj kaňdč 
ctihodnč poddanč jeho veliťenstva mohol ľtedro podiežaý na 
hojnom bohatstve náľho milovaného mesta.” 


